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ВВЕДЕНИЕ

Основной целью данных методических указаний является привитие студентам навыков в решении практических задач, рассматривающих вопросы труда и кадров, себестоимости, прибыли, рентабельности и цен. Значение этих показателей в экономике предприятий имеет большое значение, особенно в условиях рыночной экономики.

Выбор системы оплаты труда - сложный процесс, на который влияют качество затраченного труда, рыночные факторы, региональные аспекты, законодательные акты и т.п. Наиболее распространенные формы оплаты труда на современном этапе экономического развития - сдельная, повременная и бестарифная.

В условиях самостоятельного планирования номенклатуры продукции и свободных цен, применения утвержденных законодательством ставок налогообложения возрастает значимость методически обоснованного калькулирования себестоимости, определения величины прибыли, чистой прибыли, уровня рентабельности предприятия, а также цены на продукцию.

Заинтересованность предприятий в повышении прибыли, уровня рентабельности, самостоятельность и ответственность за результаты своей деятельности в условиях конкуренции усиливают необходимость изыскания снижения издержек производства, требуют повышения уровня управления, анализа и контроля затрат.

Методические указания включают тесты, методику решения задач, решение типовых задач и задачи для самостоятельного решения, таблицы данных к программе по вариантам задач и руководство пользователю программой на ЭВМ (см. «Основные фонды и производственные мощности. Оборотные фонды и оборотные средства предприятия»).

ТРУД И ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

Оплата труда работников - это цена трудовых ресурсов, задействованных в производственном процессе. Роль трудовых ресурсов существенно возрастает в период рыночных отношений. Хорошо подобранный трудовой коллектив -основа успеха производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

Оплата труда в значительной степени определяется количеством и качеством затраченного труда, однако на нее воздействуют и чисто рыночные факторы, такие, как спрос и предложение, сложившаяся конкретная конъюнктура, территориальные аспекты, законодательные акты и др.

Наибольшее распространение на предприятиях различных форм собственности получили следующие формы оплаты труда:

- сдельная;

- повременная;

- бестарифная.

1. Раскройте содержание критериев отбора и продвижения кадров.

2. Охарактеризуйте структуру кадров на предприятии.

3. Как отличается кадровый состав предприятий разной отраслевой принадлежности?

4. Покажите взаимосвязь между кадровым составом работников предприятия и его экономической стратегией. 

5. Приведите методику расчета показателей трудоемкости продукции и

производительности труда. 

6. Расскажите о резервах и путях повышения производительности труда

на предприятии.

7. Раскройте содержание форм и систем оплаты труда, их особенности.

8. Охарактеризуйте бестарифную систему оплаты труда.

9. Охарактеризуйте контрактную систему оплаты труда.

10. Объясните сущность и необходимость мотивации труда.

11. Какую роль в мотивации играют вознаграждения. Назовите виды

вознаграждений. 

12. Рассмотрите, какую роль в мотивации трудовой деятельности играют

следующие факторы: усилия - результаты, результаты - вознаграждения, удовлетворенность вознаграждениями.

13. Охарактеризуйте модель мотивации поведения через потребности.

14. Раскройте сущность мотивации и иерархию потребностей по Маслоу.

Методика решения задач

А. Состояние кадров на предприятии характеризуют следующие показатели: структура кадров; коэффициент выбытия кадров; коэффициент стабильности кадров; коэффициент текучести кадров; среднеспециальная численность кадров; явочная численность кадров и т.д.

Эффективность использования кадров выражается в производительности труда. 

а) Структура кадров:
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 - удельный вес каждой категории работников в общей среднесписоч-

ной численности персонала предприятия;   
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 - среднесписочная численность

работников i-й категории, чел.; P- общая среднесписочная численность персонала предприятия, чел.

Структура кадров может определяться и по таким признакам, как возраст, пол, уровень образованности, стаж работы, квалификация, степень выполнения норм и т.д. 
б) Коэффициент выбытия кадров:
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где 
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- количество работников, уволенных по разным причинам за данный

период, чел. 
в) Коэффициент приема кадров:
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где 
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- количество работников, принятых на работу за данный период, чел.

г) Коэффициент стабильности кадров:
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где 
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- численность работников, уволенных с предприятия по собственному желанию и из-за нарушения трудовой дисциплины за отчетный период, чел.; Р- среднесписочная численность работающих на данном предприятии в период, предшествующий отчетному, чел.; 
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- численность вновь принятых за отчетный период работников, чел.

д) Коэффициент текучести кадров:
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где 
[image: image12.wmf]ув

Р

- численность работников, выбывших или уволенных за данный период, чел. 

е) Среднесписочная численность за рассматриваемый период:
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где 
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 -сумма списочного числа работников за рассматриваемый период,

чел.; n - количество дней, месяцев в рассматриваемом периоде. 
ж) Плановая численность рабочих, определяемая по трудоемкости
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где 
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- нормативная трудоемкость, норма-час.; ФРБ - фонд рабочего времени
среднесписочного рабочего, час./год; 
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 - процент выполнения норм времени.

з) Определение численности бригады дежурных слесарей по нормативам численности: 
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где 
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- количество единиц оборудования; 
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- часовая производительность оборудования, натуральные единицы.

и) Определение численности вспомогательных рабочих по рабочим местам:
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где т- число рабочих мест; П^„- число смен; k.^- коэффициент приведения явочной численности к списочной.

к) Определение численности вспомогательных рабочих по нормам обслуживания:
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где 
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 - норма обслуживания; 
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- процент эффективного (реального)

рабочего времени. 

л) Производительность труда:
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где   В - годовой объем продукции в стоимостном выражении, руб.; Р- численность работающих, чел.

Б. Оплата труда осуществляется по различным системам, которые предприятие устанавливает самостоятельно. 

Оплата труда рабочих - сдельщиков: 

-при простой сдельной системе: 
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где 
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- сдельная расценка на изготовление детали i-го вида, руб./дет.;
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- количество деталей i-го вида; 
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 - тарифная часовая ставка рабочего,

обслуживающего основное производство. 

- при сдельно-премиальной системе:
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где 
[image: image32.wmf]прем

К

 - коэффициент премирования.

- при прогрессивно-сдельной системе - сдельная расценка увеличивается на 50 %   при перевыполнении норм выработки на 11-25 %, а при перевыполнении норм на 26-40 %-на 75%.

- при косвенно-сдельной системе размер заработка обслуживающего рабочего ставится в прямую зависимость от результатов труда рабочих-сдельщиков основного производства. Используется для оплаты груда вспомогательных рабочих.

Косвенная сдельная расценка рассчитывается с учетом норм выработки обслуживающих основное производство рабочих и их численности
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где 
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 - тарифная часовая ставка обслуживаемого рабочего, руб.; 
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 - часовая норма выработки (производительности) одного обслуживаемого рабочего (объекта, агрегата), в единицах продукции; 
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- количество обслуживаемых рабочих (объектов, агрегатов) - норма обслуживания.

Общий заработок:
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где 
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 - часовая тарифная ставка вспомогательного рабочего, руб.; 
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 -фактически отработанное время данным вспомогательным рабочим, чел.-час.; 
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 - средневзвешенный процент выполнения норм выработки основными рабочими, объектами и агрегатами, которые обслуживаются вспомогательными рабочими;
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где 
[image: image42.wmf]к
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 - косвенная сдельная расценка за единицу продукции, производимой i-м вспомогательным рабочим, руб.; 
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 - фактическое количество продукции, произведенной в   данном периоде i-м вспомогательным рабочим в соответствующих единицах измерения.

- при аккордной системе оплаты труда расценка устанавливается на весь объем работы на основе действующих норм времени и норм выработки и расценок. При данной системе оплаты труда рабочие премируются за сокращение сроков выполнения работ.

- при подрядной форме оплаты труда заключается договор, по которому одна сторона обязуется выполнять определенную работу, а другая оплатить эту работу после ее окончания. Заработок бригады рабочих определяется:
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где 
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- бригадная сдельная расценка, руб.; 
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 - фактически выполненный

бригадой объем работ. 

- при простой повременной системе:
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где 
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 - часовая (дневная) тарифная ставка рабочего, руб.; 
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 - отработанное

время в данном периоде, часы или дни. 

- при повременно-премиальной системе:
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При повременной заработной плате используется тарифная система, основными элементами которой являются:

тарифная ставка - абсолютный размер оплаты труда различных групп и категорий рабочих за единицу времени. Исходной является минимальная тарифная ставка или тарифная ставка 1-го разряда. Она определяет уровень оплаты наиболее простого труда. Тарифные ставки могут быть часовые, дневные;

тарифные сетки служат для установления соотношения в оплате труда в зависимости от уровня квалификации. Это совокупность тарифных разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов. Тарифный коэффициент низшего разряда принимается равным единице. Тарифные коэффициенты последующих разрядов показывают, во сколько раз соответствующие тарифные ставки больше тарифной ставки первого разряда. Тарифные сетки различаются по отраслям.

Оплата труда рабочих бюджетной сферы осуществляется в соответствии с Единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих с 1-го по 8-й разряды Единой Тарифной Сетки.

1-1,00     5-2,16 

2-1,30     6-2,44 

3-1,69     7-2,76 

4-1,91      8-3,12

Высококвалифицированным рабочим руководители организаций могут установить месячные ставки и оклады исходя из 9-го и 10-го разрядов ETC (тарифные коэффициенты соответственно 3,53 и 3,99), а занятым на особо важных и особо ответственных работах исходя из II и 12 разрядов ETC (4,51 и 5,10).

Для руководителей, специалистов и служащих используется система должностных окладов. Должностной оклад - абсолютный размер заработной платы, устанавливаемый в соответствии с занимаемой должностью. Для этой категории работников устанавливаются предусмотренные законодательством доплаты и надбавки.

Оплата труда работников организаций бюджетной сферы производится на основе Единой Тарифной Сетки (ETC), состоящей из 18 разрядов (13-5,76; 14-6,51; 15-7,36; 16-8,17; 17-9,07; 18- 10,07).

Соответствующий   разряд   устанавливается   квалификационной комиссией.  С 1 апр.   1999 г. правительством Российской Федерации введена новая Единая Тарифная Сетка по оплате труда работников организаций бюджетной сферы (основание - постановление правительства Российской Федерации от 18 марта 1999 г. № 309, г. Москва «О повышении тарифных ставок (окладов) Единой Тарифной Сетки по оплате труда работников организаций бюджетной сферы»).

Тарифные коэффициенты ETC
1 - 1,00         7 - 2,27         13 - 4,73

2 - 1,36         8 - 2,54         14 - 5,32

3 - 1,59         9 - 2,91         15 - 6,00

4 - 1,73         10- 3,27        16 - 6,68

5-1,82           11-3,68         17-7,41

6-2,00           12-4,18         18-8,23

Тарифные ставки (оклады) ETC 

1-110        7-250        13-520 

2-150        8-280        14-585 

3-175        9-320        15-660 

4-190        10-360      16-735 

5-200        11-405      17-815 

6-220        12-460      18-905

Бестарифная система является распределительным вариантом оплаты труда. В этом случае индивидуальная заработная плата работника представляет собой его долю в заработанном всем коллективом фонде оплаты труда. Эта доля определяется на основе присвоенного работнику постоянного коэффициента, который определяет уровень его трудового участия.

Фактическая величина заработной платы каждого работника зависит от квалификационного уровня работника; коэффициента трудового участия (КТУ); фактически отработанного времени. 

Квалификационный уровень определяется выражением:
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где 
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- фактическая заработная плата работника за прошедший период, руб.; 
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 сложившийся на предприятии минимальный уровень заработной

платы за тот же период.

Все работники предприятия распределяются по десяти квалификационным группам (см. табл. 1). 

Таблица 1

	Квалификационная группа
	Квалификационный балл

	1
	2

	1. Руководитель предприятия 2. Главный инженер 3. Заместитель директора 4. Руководители подразделений 5. Ведущие специалисты 6. Специалисты и рабочие высших квалификаций
	4,5 4,0 3,6 3,25 2,65 2,5


Окончание табл. 1

	1
	2

	7.Специалисты второй категории и квалифицированные рабочие 8.Специалисты второй категории и квалифицированные рабочие 9. Специалисты и рабочие 10. Квалифицированные рабочие
	2,1 1,7 1,3 1,0


КТУ выставляется всем работникам предприятия, включая директора, и утверждается советом трудового коллектива, который сам решает периодичность определения КТУ и состав показателей.

Расчет заработной платы при бестарифной системе оплаты труда определяется в такой последовательности:

1) количество баллов, заработанных каждым работником (подразделение, цех, участок, бригада): 
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где 
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 - квалификационный уровень; 
[image: image56.wmf]отр

t

- количество отработанных чел.-час.;

2) общая сумма баллов, заработанная всеми работниками подразделения:
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3) доля фонда оплаты труда, приходящаяся на оплату одного балла, руб.: 
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4) заработная плата отдельных работников подразделений: 
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В условиях рыночной экономики на предприятиях заработная плата может корректироваться в зависимости от объема реализации (см. табл. 2).

Таблица 2

	Должность
	Процент оплаты
	Примечание

	1
	2
	3

	Директор предприятия
	1,5
	От объема реализации

	Заместитель директора по производству
	80
	От начисляемой оплаты директора

	Заместитель директора по материально-техническому обеспечению
	80
	От начисляемой оплаты директора

	Главный бухгалтер
	80
	От начисляемой оплаты директора

	Бухгалтер по учету товарно-материальных ценностей
	80
	От начисляемой оплаты главного бухгалтера


Окончание табл. 2

	1
	2
	3

	Бухгалтер-кассир
	80
	От начисляемой оплаты главного бухгалтера

	Экономист
	75
	От начисляемой оплаты директора


В этом случае твердые оклады не устанавливаются, а оплата ежемесячно изменяется в зависимости от объема реализованной продукции. Разновидностью бестарифной системы оплаты труда является контрактная система - заключение договора (контракта) на определенный срок между работодателем и исполнителем, в котором предусматриваются условия труда, права и обязанности сторон, режим работы и уровень оплаты труда, а также срок действия контракта.

Оплата труда представляет собой совокупность средств, выплаченных работникам, как состоящим, так и не состоящим в списочном составе предприятия, в денежной и натуральной форме за отработанное время (выполненную работу), за неотработанное время, единовременные поощрительные выплаты на питание, жилье, топливо, оплачиваемое в установленном действующим законодательством порядке.

Начисляемую на предприятии заработную плату можно подразделить на следующие виды:

- основная заработная плата;

- дополнительная заработная плата;

· премии, вознаграждения по итогам работы за год. 

1. Основная заработная плата начисляется в зависимости от принятых на предприятии форм оплаты труда.

При контрактной форме найма работников начисление заработной платы осуществляется в полном соответствии с условиями контракта.

При сдельной форме оплаты труда заработная плата работнику начисляется за фактически выполненную работу на основании табелей о выполнении норм выработки или актов приема-сдачи выполненных работ (услуг).

При повременной форме оплаты труда заработная плата начисляется за фактически отработанное время на основании табелей учета рабочего времени. Малым предприятиям разрешено не вести табельный учет рабочего времени, в этом случае заработная плата работникам начисляется согласно окладам, утвержденным в штатном расписании приказом по предприятию, и количеству дней фактической явки на работу.

2. Дополнительная заработная плата исчисляется на основании документов, подтверждающих право работника на оплату за неотработанное время. К' таким выплатам относятся: - оплата основного, очередного, дополнительною или учебного оп1\скп:

- компенсация за неиспользованный отпуск при увольнении;

- выплата выходного пособия при увольнении;

- выплаты при направлении работника на курсы повышения квалификации с отрывом от производства;

- оплата времени выполнения государственных обязанностей;

- прочие виды выплат согласно действующему законодательству. Все перечисленные выплаты рассчитываются на основе среднего заработка.

Средний заработок является основой для начисления всех видов дополнительной оплаты труда, т. е. оплаты за неотработанное время. Средний дневной заработок для оплаты работнику отпуска определяется

так:
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где коэффициент - это среднемесячное число рабочих или календарных дней при оплате отпуска.
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Средний дневной заработок для других выплат (кроме оплаты отпуска) определяется следующим образом:
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В. Вознаграждение по результатам финансово-хозяйственной деятельности предприятия выплачивается за счет прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, за вычетом средств, направленных на потребление.

При начислении заработной платы используют расчетно-платежную ведомость. Начисленная сумма является совокупностью всех сумм, которые надлежит выплатить работнику: оклад по штатному расписанию, надбавки за вредность и пр.

Из начисленной работникам заработной платы производятся следующие удержания:

- подоходный налог;

- отчисления в пенсионный фонд;

- внутренние удержания. К внутренним удержаниям относятся:

- удержания по исполнительным документам в пользу других лиц;

- возврат сумм, излишне выплаченных в результате неверных расчетов;

- погашение задолженности работника по своевременно не возвращенным подотчетным суммам;

- возмещение причиненного работником материального ущерба;

- взыскание сумм, выплаченных за неотработанные дни использованного

отпуска (при увольнении);

- по полученным работником займам;

- за товары, купленные работником в кредит;

- за допущенный работником брак продукции;

· профсоюзные взносы. 
Отчисления из заработной платы в пенсионный фонд производятся в

размере 1% заработка работника в соответствии с порядком исчисления и уплаты страховых взносов в пенсионный фонд. Исчисление и удержание подоходного налога производится по ставке 12% от суммы начисленной оплаты за вычетом 1% пенсионного налога.

Исчисление и удержание налогов осуществляется в соответствии с действующим законодательством и с учетом предоставленных льгот.

Задачи для самостоятельного решения

1. Тариф рабочего по обслуживанию ткацких полуавтоматов - 1200 руб. при норме обслуживания 30 единиц. Фактически обслужено 45 единиц. Начислите заработную плату за 1 месяц и рассчитайте сумму к выдаче, если рабочий не имеет иждивенцев и не является членом профсоюза.

2. Токарь 5-го разряда изготовил 120 деталей при норме 82 детали с расценкой по классу А 1,84 руб. и 18 деталей при норме 15 деталей с расценкой по классу В 2,73 руб. За 1 % перевыполнения нормы установлен процент премии 5 °Л с суммы сдельной заработной платы. Начислите заработную плату за месяц и определите сумму к выдаче, если иждивенец один.

3. Сварщик 6-го разряда отработал в январе 40 час. в ночное время. Сдельная тарифная ставка составляет 3,500 руб. Определите сумму доплаты за работу в ночное время и общую сумму к выдаче, если общее количество отработанных часов в месяце составило 168. Число иждивенцев - 3. Доплата за работу в ночное время составляет 20 % от всей суммы, заработанной в ночное время.

 
4. Определить заработную плату слесаря-ремонтника за 1 месяц. Часовая тарифная ставка 2,82 руб. Отработанное время за 1 месяц - 176 час. Премия 25%  тарифной заработной платы.

5. Рассчитать общую сумму заработной платы вспомогательного рабочего, обслуживающего основных рабочих-сдельщиков, если норма обслуживания 10 человек, норма выработки каждого из основных рабочих 6 изделий за смену, продолжительность 8 час, за месяц произведено 1600 .шт., тарифная ставка вспомогательного рабочего 2,83 руб. в час., размер премии при выполнении задания - 30 %.
6. Сдельщик болел 12 рабочих дней. Заработная плата за 2 месяца, предшествующих болезни, 808 руб. Количество рабочих дней за 2 месяца 52. Стаж работы на предприятии - 9 лет, член профсоюза. Определить размер пособия за дни болезни.

7. Рабочий 3-го разряда обработал за 8 час. 40 деталей при норме времени  15 мин., тарифная часовая ставка сдельщика 3-го разряда 2,679 руб. Процент увеличения расценок при перевыполнении норм свыше 21% составляет 25%. Определить заработную плату рабочего за смену при сдельно-прогрессивной оплате.

8. Рассчитать общую сумму заработной платы рабочего-сдельщика, если норма времени 2 чел.-час. на операцию, за 1 месяц (22 рабочих дня) выполнено 108 операций по расценке 2,450 руб. за операцию. При этом за операции, выполненные сверх нормы, оплата прогрессивная, по удвоенным расценкам. Продолжительность рабочей смены — 8 час.

9. Допустим, что норма времени на изготовление 1 детали составляет 82 мин. При пятидневной рабочей неделе рабочий день принять равным 492 мин., а месяц - 21,2 рабочего дня. Определить заработную плату рабочего, если расценка на обработку каждой детали составит 2,800 руб.

10. Слесарь 5-го разряда М.П.Алексеев отработал в январе 28 час. в ночное время. Повременная часовая ставка 5-го разряда 2,873 руб. Тарифная часовая ставка сдельщика 5-го разряда 2,95 руб. На предприятии 8-часовой рабочий день. Рассчитать сумму доплаты тов. Алексееву за работу в ночное время.

11. Тарифная ставка рабочего 6-го разряда за 1 час. 3,47 руб. В течение месяца он отработал 165 час. Из них в ночную смену - 10 час. Определить его заработную плату за 1 месяц.

12.Имеются данные по предприятию за 2 месяца (см. табл. 7). Таблица 7

	Показатели
	Июль
	Август

	Валовая продукция, тыс. руб. Фонд заработной платы рабочих, тыс.руб. Средняя заработная плата списочного рабочего, тыс. руб.
	2000,0 24,0 120,0
	2520,0 26,25 125,0


Определить динамику средней выработки списочного рабочего.

13. Определить годовой фонд заработной платы производственного участка цеха.

Исходные данные:

Количество установленных токарных станков модели 16К20Т1 - 18 шт., Горизонтально-расточных станков модели 2S54 -               3 шт., 

Штатное расписание на участке: 

основные рабочие -        1 чел. на 1 станок, 

наладчики - электронщики - 8 чел., 

наладчики - механики -     6 чел., 

инженеры -              10 чел.

Годовой фонд времени 1 рабочего -              1860 час. 

Годовая трудоемкость всей номенклатуры изделий - 59400 нормо.-час. Коэффициент, учитывающий премии: 

инженерно-технических работников -            1,1 

рабочих -                                    1,25 

Коэффициент дополнительной заработной платы - 1,12 

Районный коэффициент -                       1,3 

Северная надбавка -                           1,2 

Коэффициент отчислений на социальные нужды -  1,39 

Тарифная часовая ставка:

станочника-оператора 4-го разряда -              2,730 руб. 

наладчика-механика 5-го разряда -               2,876 руб. 

наладчика-электронщика 5-го разряда -           2,8176 руб. 

вспомогательного рабочего 3-го разряда -         2,650 руб. 

Должностной оклад мастера -                    682,300 руб. 

Должностной оклад инженера -                  670,000 руб. 

14. Рассчитать общую сумму заработной платы рабочего-сдельщика, если норма времени составляет 0,4 чел.-час., расценка 2,350 руб. за деталь, за 1 месяц (176 чел.-час.) произведено 490 деталей; премии выплачиваются: за 100 % выполнения норм - 10 % и за каждый процент перевыполнения -по 1,5% сдельной заработной платы.

15. Рассчитать сумму доплаты за сверхурочную работу токарю 5-го разряда Г.И.Кузнецову, если он в декабре отработал сверхурочно: 4.12. - 3 час.; 12.12. - 2 час.; 15.12. - 3 час.; 25.12. - 1 час. Тарифная ставка рабочего 5-го разряда-3,180 руб.

16. Определить заработную плату работников малого предприятия за 1 месяц и полный фонд заработной платы.

Исходные данные:

Начислено сдельно:   М.А.Козлов -        605,000 руб., В.Н.Окладников -    625,000 руб., В-А-Виташас-       618,000 руб., В-М-Федотов -       610,000 руб., А.И-Иванов -        630,000 руб. Районный коэффициент -   30%. Минимальный оклад -     75,9 руб. Подоходный налог -       12%.

Возраст - более 30 лет, детей по 2. Пенсионный фонд — 1%. Отчисления на содержание милиции 1 "/» от минимального оклада. Начисления в пенсионный фонд -28 %, в фонд занятости - 1 %, отчисления на социальное страхование - 5,4 %, на медицинское страхование - 3,6 %.

17. Определить сумму начисленной заработной платы и сумму к выдаче для работника архива завода. Исходные данные: должностной оклад 344 руб.; повышающий коэффициент - 1,76; премия — 95 %; районный коэффициент -30 %; северная надбавка - 30 "/а, коэффициент фирмы «Медистал» — 1,27; отчисления в пенсионный фонд - 1 "/а', профсоюзные взносы - 1%; подоходный. налог - 12 %; минимальная заработная плата, не облагаемая налогом, -75,9 руб.

18. Определить заработную плату бухгалтера предприятия за 1 месяц. Исходные данные: должностной оклад - 6,5 минимальных окладов; премия - 90 %; возраст 35 лет; детей - 2; остальные данные - из задачи № 15.

19. Определить сумму заработной платы за 1 месяц начальника отдела на предприятии 1 -и группы, если оклад установлен в размере 640 руб. За месяц он отработал 22 рабочих дня из 24 по графику, 2 дня болел. За выполнение плана по поставкам предусмотрена премия в размере 37,5 "/», по показателям повышения эффективности производства - 30 % месячного оклада, за выполнение плана по экспорту продукции - 25 °/a оклада. 

20. Определить заработную плату за 1 месяц начальника ПЭО. Исходные данные: должностной оклад - 12 минимальных окладов; возраст 28 лет; детей нет; остальные данные - из задачи № 15. 

21. Определить заработную плату оператора ВЦ предприятия за 1 месяц. Исходные данные: должностной оклад - 6,5 минимальных окладов; возраст 25 лет; ребенок - 1; остальные данные - из задачи № 15.

22. Определить заработную плату главного бухгалтера предприятия за 1 месяц.

Исходные данные: должностной оклад - 15 минимальных окладов; возраст 45 лет; детей - 2; остальные данные - из задачи № 15.

23. Определить заработную плату преподавателя института за 1 месяц, сумму удержаний и сумму к выдаче.

Исходные данные: тарифный коэффициент - 5,5; минимальный оклад 1-го разряда - 75,9 руб.; районный коэффициент - 30 %; северная надбавка -20 %; компенсация на литературу - 10 %; доплата за ученую степень - 50 "/о; подоходный налог - 12 "/», отчисления в пенсионный фонд - 1 %; профсоюзные взносы - 1 %; заработная плата, не облагаемая налогом, -63,25 руб.

24. Инженер 1-й категории отработал в феврале 14 дней^количество рабочих дней в месяце - 20. Должностной оклад за 1 месяц составляет 600,00 руб., процент премии - 60. Определите заработную плату за февраль и сумму подоходного налога, выплаты в пенсионный фонд. Иждивенцев нет.

25. Распределить между членами бригады заработную плату и премию (2960 руб.), с учетом отработанного времени, присвоенных разрядов и установленных коэффициентов трудового участия: Иванов отработал 168 час., имеет 3.-й разряд (ставка 2,82 руб. в час.), КТУ 1,1; Петров- 176 час., имеет 5-й'

разряд (ставка 2,92 руб. в час.), КТУ 0,9; Сидоров - 184 час., имеет 4-й разряд (ставка 2,81 руб. в час.), КТУ 1,0.

26. Определить сумму заработной платы за 1 месяц начальника отдела на предприятии 1-й группы, если его должностной оклад 640 руб. За месяц он отработал 22 рабочих дня по графику, 2 дня болел. За выполнение плана по поставкам предусмотрена премия в размере 37,5 %, по показателям повышения эффективности производства - 30 % месячного оклада, за выполнение плана по экспорту продукции - 25 % оклада.

27. Бригада из 9 человек выполнила аккордную работу на сумму 2558 рублей. Определить размер заработной платы всех работников бригады с учетом КТУ и сумму к выдаче при условии, что они не имеют иждивенцев (см. табл.8). Данные задачи 29 обрабатываются с помощью компьютера. Таблица 8

	№ п/п
	Фамилия
	Профессия
	Разряд
	Прогулы
	КТУ
	Расчет

	1
	Сидюнин
	сварщик
	6
	-
	1,6
	Общий КТУ
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 Удержания: 

В пенсионный фонд Профсоюзные взносы Подоходный налог Всего удержаний Сумма к выдаче

	2
	Рукосуев
	сварщик
	6
	1
	1,5
	

	3
	Петренко
	сварщик
	5
	-
	1,4
	

	4
	Ефремов
	монтажник
	5
	-
	1,3
	

	5
	Ковалевский
	монтажник
	4
	-
	1,2
	

	6
	Ершов
	стропальщик
	4
	1
	1,0
	

	7
	Кузнецов
	стропальщик
	4
	2
	0,9
	

	8
	Игнатов
	подсобный рабочий
	-
	1
	0,8
	

	9
	Мохов
	подсобный рабочий
	-
	3
	0,6
	


СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ

Себестоимость продукции представляет собой выраженные в денежной форме затраты на ее производство и реализацию. Это важнейший показатель, характеризующий производственную и хозяйственную деятельность предприятия, степень использования производственных фондов, уровень организации труда и производства.

При планировании затрат на производство расходы сруппируются по экономическим элементам и калькуляционным статьям расходов, т.е. целевому назначению. По экономическим элементам затраты группируются при составлении сметы затрат на производство, независимо от того, где они будут произведены. По калькуляционным статьям расходов затраты группируются в плановых (отчетных) калькуляциях, в которых отражается себестоимость отдельных видов продукции. Статьи калькуляции бывают одноэлементные (сырье и материалы, покупные изделия и полуфабрикаты, заработная плата и др.) и комплексные, т.е. состоящие из ряда элементов (расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, цеховые, общезаводские расходы и др.) По расходам, входящим в комплексные статьи, составляют сметы.

В зависимости от способа отнесения на себестоимость отдельных видов продукции затраты подразделяются на прямые и косвенные. Прямые нормируются на единицу продукции (работ, услуг) и поэтому могут быть непосредственно отнесены на конкретные изделия, виды работ или услуг. К ним относятся: сырье и материалы, покупные изделия и полуфабрикаты, основная заработная плата производственных рабочих, расходы на освоение производства новых видов продукции, расходы на изготовление инструментов и приспособлений целевого назначения, потери от брака.

К косвенным относятся расходы, связанные с производством всех видов продукции. Поэтому их нельзя или трудно пронормировать и отнести непосредственно на себестоимость конкретного изделия (расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, цеховые и общезаводские расходы, дополнительная заработная плата производственных рабочих, прочие производственные расходы).

Важным элементом в экономическом анализе является группировка затрат на переменные и постоянные. Постоянными называются затраты, абсолютная величина которых не зависит от изменения объема выпуска продукции (расходы на содержание зданий, амортизация, заработная плата работников управления и др.).

К переменным относят затраты, размер которых находится в прямой зависимости от уровня (объема) производственной деятельности (затраты на сырье и основные материалы, энергию для технологических целей, основную заработную плату производственных рабочих и др.).

Провести четкое деление затрат на переменные и постоянные практически невозможно, поэтому, как правило, их называют условно-постоянными и условно-переменными.

Деление затрат на постоянные и 'переменные лежит в основе расчетов критической точки объемов производства, анализа порогов рентабельности, конкурентоспособности, ассортимента продукции и в конечном счете выбора экономической политики предприятия.

Тесты

Укажите правильный вариант ответа. 

1. Себестоимость продукции - это: 

а) текущие затраты на производство; . 

б) капитальные затраты; 

в) выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство

и реализацию продукции; 

г) затраты на сырье, материалы; 

д) установление цены изделия. 

2.   Назначение классификации затрат на производство по экономическим

элементам затрат:

а) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции; 

б) основание для составления сметы затрат на производство; 

в) исчисление затрат на материалы;

г) определение затрат на заработную плату; 

д) установление цены изделия.

3. Назначение классификации по калькуляционным статьям расходов: 

а) исчисление прямых и косвенных затрат; 

б) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции; 

в) служит основой для составления сметы затрат на производство. 

4. К экономическим элементам относятся затраты: 

а) на топливо и энергию в технологических целях; 

б) на основную заработную плату производственных рабочих; 

в) на амортизацию основных фондов; 

г)   расходы на подготовку и освоение производства; 

д) на дополнительную заработную плату производственных рабочих. 

5. К калькуляционным статьям расходов относятся затраты: 

а) на сырье и основные материалы; 

б) оплату труда;

в) амортизацию основных производственных фондов; 

г) топливо и энергию в технологических целях. 

6. К комплексным расходам относятся: 

а) цеховые расходы;

б) расходы на оплату труда производственных рабочих; 

в) расходы на эксплуатацию и содержание оборудования; 

г) расходы на материалы. 

7. К переменным расходам относятся: 

а) материальные затраты; 

б) расходы на реализацию продукции; 

в) амортизационные отчисления; 

г) заработная плата производственного персонала;

д) административные и управленческие расходы. 

8. Деление расходов на постоянные и переменные проводится: 

а) с целью прогнозирования прибыли;

6) определения для каждой конкретной ситуации объема реализации, обеспечивающего безубыточную деятельность (критический объем); 

в) выделения цеховой, производственной и полной себестоимости.

Методика решения задач

1. Полная себестоимость i-гo изделия:
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где 
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 - цеховая себестоимость изделия;.
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 -общепроизводственные расходы; 
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- внепроизводственные (коммерческие) расходы.

2. Цеховая себестоимость изделия:
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где 
[image: image69.wmf]i
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- расходы на основные, вспомогательные материалы и покупные полуфабрикаты (за вычетом возвратных отходов по цене их реализации); 
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 - расходы на оплату труда; 
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- отчисления на социальные нужды; 
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- расходы на освоение и подготовку производства. Расходы на подготовку и освоение производства включаются в себестоимость по частям, в порядке и в сроки, установленные на предприятии; 
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- расходы по содержанию и эксплуатации оборудования; 
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- прочие цеховые расходы.

3. Затраты на материалы:
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где 
[image: image76.wmf]w

- число видов материалов, применяемых при изготовлении изделия; 
[image: image77.wmf]нс
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 - норма расхода материала с-го вида на изделие; 
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 - оптовая цена на материал с-го вида; 
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- нормативный коэффициент, учитывающий транспортно-заготовительные расходы на приобретение материалов с-го вида; 
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- количество используемого (реализуемого) отхода материала с-го вида при изготовлении изделия; 
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- цена отходов с-го вида материала.

4. Расходы на оплату труда по производству i-ro изделия:
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где 
[image: image83.wmf]р
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- основная заработная плата производственных рабочих по производству i-го изделия; 
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- дополнительная заработная плата; 
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- премии по производственным результатам; 
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- выплаты районного коэффициента; 
[image: image87.wmf]р

вп

i

S

- выплаты по выслуге лет.

5. Основная заработная плата производственных рабочих:
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где 
[image: image89.wmf]ij

h

нормативная трудоемкость изделия i на j-й операции, нормо-час.;
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- тарифная ставка в 1 час., соответствующая тарифному разряду работ (при сдельной оплате труда) или рабочих (при повременной оплате труда) на j-й операции, руб.; 
[image: image91.wmf]j

P

- количество рабочих, выполняющих j-ю операцию.

6. Дополнительная заработная плата производственных рабочих:
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где 
[image: image93.wmf]р
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- коэффициент дополнительной заработной платы.

7. Премии по результатам работы производственных рабочих:
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где 
[image: image95.wmf]р

прем
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- коэффициент начисления премии. 

8. Выплаты районного коэффициента:
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где  
[image: image97.wmf]i
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- коэффициент, связанный с работой в данной организации за i лет

соответственно. 

9. Выплаты за выслугу лет:
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где 
[image: image99.wmf]i
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- коэффициент отчислений на социальные нужды.

10. Отчисления на социальные нужды: 
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где 
[image: image101.wmf].
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- коэффициент отчислений на социальные нужды. 

11. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования: 

1-й способ: 


[image: image102.wmf]i

i

i

i

э

p

a

o

S

S

S

S

+

+

=


где 
[image: image103.wmf]i
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- амортизационные отчисления на реновацию; 
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- затраты на ремонт оборудования; 
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- затраты на электроэнергию.

12. Затраты на амортизацию: 
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где 
[image: image107.wmf]i
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 - балансовая стоимость единицы оборудования, руб./ед.; 
[image: image108.wmf]j

O

- количество технологического оборудования, занятого при выполнении j-й операции; 
[image: image109.wmf]j
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m

- коэффициент занятости технологического оборудования выполнением j-й операции; 
[image: image110.wmf]j

a

- норма амортизации на реновацию оборудования: 
[image: image111.wmf].
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- годовое количество изделий, запускаемых в проичводство.

13. Коэффициент занятости технологического оборудования выполнением j-й операции:
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где 
[image: image113.wmf]j

r

Т

- объем работы при выполнении j-й операции, час./год; 
[image: image114.wmf]общ
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T

- время работы за год по выполнению всех закрепленных операций, час./год.

14. Затраты на ремонт оборудования:
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где п - число операций технологического процесса; 
[image: image116.wmf]ij

p
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- затраты на ремонт по j-й операции.

15. Затраты на ремонт по j-й операции: 
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где R- группа ремонтной сложности основной части оборудования; W- затраты на все виды ремонта, приходящиеся на единицу основной (механической) части оборудования, руб.; 
[image: image118.wmf]э

К

 - коэффициент, учитывающий затраты на ремонт энергетической части оборудования; 
[image: image119.wmf].

.

ц

р

Т

- длительность ремонтного цикла основной части оборудования, год; 
[image: image120.wmf]ij

b

- коэффициент, учитывающий влияние типа производства, размера оборудования, обрабатываемого материала, условий работы и т.д. на продолжительность ремонтного цикла оборудования.     

16. Затраты на электроэнергию:
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а) если мощность оборудования меньше 750 кВт:
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где  
[image: image123.wmf]y

N

- суммарная установленная мощность электродвигателей оборудования, кВт; 
[image: image124.wmf]ij
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- коэффициент загрузки по времени электродвигателей оборудования; 
[image: image125.wmf]ij
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- коэффициент загрузки по мощности электродвигателей оборудования; 
[image: image126.wmf]w
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- коэффициент, учитывающий потери электроэнергии в сети завода; 
[image: image127.wmf]ij
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- норма времени на j-ю операцию изготовления i-ro изделия, час./дет.; 
[image: image128.wmf]м
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- средний КПД электродвигателей оборудования; 
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- коэффициент выполнения норм времени на j-й операции; 
[image: image130.wmf]э
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 - стоимость 1 кВт-ч электроэнергии, руб./кВт-ч.

б) если мощность оборудования больше 750 кВт: 
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где  а - основная плата за максимум нагрузки, руб./кВт; 
[image: image132.wmf]y
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 - максимальная нагрузка, кВт; b - дополнительная плата за электроэнергию, учтенную счетчиком, руб./кВт-ч; А - потребленная электроэнергия.

17. Потребленная электроэнергия:
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2-й способ:
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где 
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- стоимость машино-часа работы j-й группы оборудования, руб.; 
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- расчетная нормативная трудоемкость единицы изделия при обработке на j-й группе оборудования, нормо-час. 

19. Стоимость машино-часа работы оборудования:
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где 
[image: image138.wmf]см
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- расходы по содержанию и эксплуатации оборудования j-й группы

по годовой смете; ФВР- годовой фонд времени работы оборудования, машино-час.

20. Расчетная трудоемкость для одного изделия при обработке по j-й группе оборудования:
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где 
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t

- технологическая трудоемкость на j-й операции по i-му изделию,

нормо-час; 
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- количество изделий, одновременно обрабатываемых на данной операции. 

3-й способ: 
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где  
[image: image143.wmf]i

осн

S

 - основная заработная плата производственных рабочих по

изделию; 
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- процент расходов по содержанию и эксплуатации оборудования.
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- расходы по содержанию и эксплуатации оборудования согласно годовой смете цеха, руб.; 
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- годовой фонд заработной платы производственных рабочих цеха, руб.

23. Прочие цеховые расходы на изделие:
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где 
[image: image149.wmf]ц
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- процент цеховых расходов.

24. Процент цеховых расходов:
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где 
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 - сумма цеховых расходов по годовой смете, руб.

25. Общезаводские расходы на изделие:
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26. Процент общезаводских расходов: 
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- годовая сумма общезаводских расходов согласно смете затрат на производство по предприятию, ^pу6.; 
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- годовой фонд основной заработной платы производственных рабочих согласно смете затрат на производство по предприятию.

27. Внепроизводственные расходы на единицу изделия: 
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28. Процент внепроизводственных расходов:
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где 
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- внепроизводственные расходы по годовой смете предприятия, руб.; 
[image: image159.wmf]пр

S

- производственная себестоимость годового объема товарной продукции по смете затрат на производство, руб.

Задачи для самостоятельного решения

3. На 3 предприятиях внедряется новая технология, которая не изменяет материалоемкоста продукции (см. табл. 7). Таблица 7

	№ предприятия
	Годовой выпуск продукциимлн. шт. /год
	Себестоимость продукции при существующей технологии, руб./шт.
	Доля условно-постоянных расходов в себестоимости
	Повышение выпуска продукции после внедрения новой технологии, %

	1
	16
	700
	15
	15

	2
	12
	900
	20
	10

	3
	8
	1000
	20
	20


Определить снижение себестоимости единицы продукции и годовую экономию на каждом предприятии и по отрасли.

4. На 3 предприятиях отрасли предлагают внедрить новую технологию, не изменяющую материалоемкость продукции (см. табл. 8). Таблица 8

	№ предприятия
	Годовой выпуск продукции, млн. шт./ год
	Себестоимость продукции при существующей технологии, руб./шт.
	Доля условно-постоянных расходов в себестоимости
	Повышение выпуска продукции после внедрения новой технологии, %

	1
	12
	700
	15
	15

	2
	14
	900
	20
	10

	3
	6
	1000
	20
	20


Определить снижение себестоимости единицы продукции и годовую экономию на каждом предприятии и по отрасли.

5. Определить себестоимость единицы продукции и годовую экономию после внедрения комплекса организационно-технических мероприятий, которые, не меняя материалоемкости, позволяют увеличить выпуск продукции с 1000 до 1200 ед./год. Себестоимость до внедрения 25000 руб./ед., доля переменных расходов в себестоимости 70 %.

6. Определить себестоимость единицы продукции после внедрения новой /технологии, обеспечивающей при неизменной материалоемкости повышение объема производства на 20 %. Себестоимость единицы продукции до внедрения -5100 руб./шт., доля условно-постоянных расходов - 10 %.

7. На 3 предприятиях отрасли предполагают внедрить новую технологию, \/Не изменяющую материалоемкость продукции (см. табл. 9). Таблица 9

	№ предприятия
	Годовой выпуск продукции, млн шт./ год.
	Себестоимость продукции при существующей технологии, руб./шт.
	Доля условно-постоянных расходов в себестоимости
	Повышение выпуска продукции после внедрения новой технологии, %

	1
	18
	900
	- 15
	15

	2
	12
	800
	20
	10

	. 3
	8
	1200
	20
	20


Определить снижение себестоимости единицы продукции и годовую экономию на каждом предприятии и по отрасли.

8. Себестоимость единицы продукции до внедрения технического мероприятия составляла — 20000 руб./кг, а объем производства 10 тыс. кг/год. После   внедрения,   не   изменяющего   материалоемкость   продукции, себестоимость единицы продукции составила 19500 руб./кг, а объем производства увеличился до 11000 кг/год. Определить долю относительно-

переменных расходов в себестоимости.

9. По плану предприятия в отчетном году полная себестоимость товарной продукции должна была составить 3977 тыс.руб., а ее стоимость в оптовых ценах предприятия - 4850 тыс.руб. Фактически в отчетном году полная себестоимость товарной продукции - 3936 тыс.руб., а ее стоимость в оптовых ценах предприятия - 4920 тыс.руб. Определить, как склоняются фактические затраты на рубль товарной продукции от установленных в плане предприятий.

10. Определить себестоимость   опытного образца, если стоимость

 материалов 9,85 тыс.руб., комплектующих изделий - 61,32 тыс.руб.. транспортные расходы 6 % основная заработная плата основных рабочих

- 13,08 тыс.руб., дополнительная заработная плата - 10 %, отчисления на социальные нужды - 39 %, цеховые расходы - 120% от основной заработной платы.

11. Определить цеховую, производственную и полную себестоимость изделия. Стоимость сырья и материалов на одно изделие 4641 тыс.руб., возвратные отходы 1160 кг по цене 0,05 тыс.руб./кг, основная заработная: плата

- 139,8 тыс.руб., дополнительная заработная плата - 10 % , отчисления на социальное страхование - 39 %, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 200 тыс.руб., цеховые расходы 24,6 % от суммы основной заработной платы и расходов на содержание и эксплуатацию оборудования, а общезаводские - 31,7 %. Внепроизводственные расходы - 1,5 % от производственной себестоимости.

12. Определить смету затрат на конструкторскую подготовку производства нового изделия. Заработная плата разработчиков - 2659,43 тыс.руб., испытателей опытного образца - 128,7 тыс.руб., на корректировку технической документации - 531,89 тыс.руб. Накладные расходы - 120% от суммы заработной платы . Себестоимость опытного образца - 107,42 тыс.руб.

13. Определить себестоимость детали, если норма расхода материала на деталь 1,8 кг, цена 1550 руб./кг; основная заработная плата основных рабочих на одну деталь 480 руб.; дополнительная заработная плата 10% от основной заработной платы; отчисления на социальное страхование 39 %, затраты на содержание и эксплуатацию оборудования   7250 руб., цеховые расходы 5470 руб. Транспортно-заготовительные расходы -5% от стоимости материалов.

14. Составить смету затрат на производство цеха на год (см. табл. 10).

Таблица 10

	Материалы, энергия
	Расход за год
	Плановая цена

	Чугун
	1500 т
	750 ру6./ед.

	Сталь
	800 т
	1200 руб./ед.

	Бронза
	12 т
	9000 руб./ед.

	Пластмассы
	Ют
	28000 руб./ед.

	Уголь
	1500 т
	72 руб./ед.

	Электроэнергия
	1200000 кВт-час.
	0,16 руб./ед.

	Вода
	60000 м-*
	0,06 руб./ед.


Годовой фонд заработной платы - 210 тыс.руб., отчисления на социальное страхование - 77,7 тыс.руб. Расходы по рационализации и изобретательству -4300 тыс.руб. Прочие денежные расходы составляют 10 % от фонда заработной платы (см. табл. II).

Таблица 11
	Состав основных фондов
	Стоимость, тыс.руб.
	Норма амортизации, %

	Здания и сооружения
	122
	1,7

	Оборудование и транспорт
	650
	10

	Инструмент, приспособления, инвентарь
	10
	20


Быстроизнашивающегося инструмента в год расходуется на 4100 руб., вспомогательных материалов - на 1200 руб.

16. Составить годовую смету расходов на содержание и эксплуатацию оборудования механообрабатывающего цеха и определить процентное отношение к основной заработной плате производственных рабочих цеха, составляющей 432.000.000 руб. (см. табл. 14). 

Таблица 14

	Показатели


	

	Годовой фонд времени работы оборудования цеха. тыс. станко-час.

Основная и дополнительная заработная плата с отчислениями на социальные нужды рабочих, тыс. руб.: 
ремонтных 
транспортных

на содержание и наладку оборудования 
на восстановление инструментов и приспособлений 
Услуги других цехов, тыс. руб.: 
по эксплуатации оборудования 
по восстановлению инструментов и приспособлений 
по текущему ремонту 
транспортного цеха

Расход электроэнергии по 34 руб. за 1 кВт-час., тыс.кВт-час. 
Расход вспомогательных материалов, приходящихся в среднем на один станко-час. работы оборудования, руб. 
Расход инструмента и материалов на восстановление инструментов и приспособлений по статье «Вспомогательные материалы», тыс. руб. 
Среднегодовая стоимость, тыс.руб.: 
машин и оборудования цеха 
транспортных средств 
Амортизационные отчисления, %: 
на машины и оборудование 
на транспортные средства 
Затраты на материалы для текущего ремонта, тыс.руб.


	1200

3000 
19000 
5100 
26000

5000 
14000 26000 
6000 
25000

25 
56000

1235000 251000

10 
12 
4000




17. Определить сумму ценовых расходов, подлежащих включению в себестоимость шестерни, если известно, что сумма цеховых расходов -60 тыс.руб., основная заработная плата производственных рабочих цеха -25 тыс.руб. и по действующему технологическому процессу за полное изготовление детали основная заработная плата - 2,8 руб.

18. Предприятие на изготовление изделий расходует пластмассы 8050 кг по цене 4,5 руб. за кг, алюминиевого сплава 24000 кг по цене б руб. за кг, покупных изделий на 4,2 млн руб., плата за топливо и энергию 12 млн руб.

Отчисления на социальные нужды - 39 %. Прочие затраты 17 млн руб. Предприятием реализовано отходов производства на 2 млн руб. Рассчитать по элементам затрат себестоимость годовой продукции. 
19. По данным, приведенным в табл. 15, рассчитать:

а) Производственную себестоимость продукции АО "Бирюса" (плановую и фактическую).

б) Полную себестоимость продукции (плановую и фактическую). 
Данные для расчета отдельных статей:

а) Отчисления на социальное страхование 39 % от суммы статей 4, 5, 6. 
б) Цеховые расходы 176% от ст. 4. 
в) Общезаводские расходы 298 % от ст. 4. 
г) Производственная себестоимость - сумма ст. ,1-13. 
д) Внепроизводственные расходы -1 % от ст. 14. 
Таблица 15

	Статьи затрат
	Анализи
	уемый период 1993 г.

	
	по плану
	фактически
	отклонения

	Сырье и материалы
	1.110.181,588
	1.248.251,064
	

	Покупные изделия
	678.454,562
	584.514,449
	

	Топливо И энергия на технологические нужды
	12.653,163
	10.158.270
	

	Основная заработная плата
	133.857,061
	128.215,693
	

	Доплата
	63.381.233
	81.715.663
	

	Дополнительная заработная плата
	27.444.431
	29.155.073
	

	Отчисления на социальное страхование (3% от ст. 4, 5, 6)
	
	
	

	Прочие расходы
	234.851,279
	211.751,526
	

	Расходы на содержание оборудования
	177.406,587
	180.675,992
	

	Цеховые расходы, 176 % от ст.4
	
	
	

	Общезаводские расходы, 298 % от ст.4
	
	
	

	Гарантийный ремонт
	9.095,985
	8.574,998
	

	Потери от брака
	40.601,4
	40.642,0
	

	Производственная стоимость
	
	
	

	Внепроизводственные расходы
	
	
	

	Полная себестоимость, ст. 14, 15
	
	
	


20. Определить расходы на монтаж оборудования и шкафов управления на испытательной станции, если для этого необходимы затраты на материалы -42500 руб.; для обеспечения разводки затраты труда (в течение месяца):

бригады электромонтеров из 4 человек (2 — 4-го разряда, 1 — 5-го, 1 - 6-го), 2 слесарей КИП 5-го разряда.

Тарифы рабочих:

сварщика 4-го разряда - 126.540 руб./мес.; электромонтера 4-го разряда - 126.540 руб./мес.; электромонтера 5-го разряда- 152.200 руб./мес.; электромонтера 6-го разряда - 183.040 руб./мес.; слесаря КИП 5-го разряда- 152.200 руб./мес. Премия для рабочих на заводе - 40 "/а, отчисления на социальные нужды -39%; районный коэффициент -30%; северный коэффициент -20%.

21. Определить смету затрат на конструкторскую подготовку производства  нового  изделия.   Заработная  плата  разработчиков -2659,43 тыс.руб., испытателей опытного образца — 128,7 тыс.руб., на корректировку технической документации - 531,89 тыс.руб., накладные расходы -120% от суммы заработной платы. Себестоимость (без затрат на оплату труда) опытного образца - 107,42 тыс.руб.

22. Определить процент общезаводских расходов, если известно, что их сумма составляет 50 тыс.руб., а основная заработная плата производственных рабочих завода — 60 тыс.руб.

24. Калькуляция затрат на производство сушилки-инкубатора СИ-01. Рассчитать полную заводскую себестоимость сушилки-инкубатора СИ-01 (см. табл. .17). Таблица 17

	Наименование калькуляции статьи
	Стоимость выражения, тыс.руб.
	Метод расчета статьи

	1
	2
	3

	1. Материалы
	23,500
	

	2. Покупные изделия
	154,750
	

	3. Транспортно-заготовительные расходы
	
	3°/оот Sст. 1,2

	4. Заработная плата с районным коэффициентом
	1,560
	

	5. Премия
	
	60 % от Sст. 4

	6. Дополнительная заработная плата
	
	22,1 % от SCT. 4,5

	7. Затраты на социальные нужды
	
	39% от Sст. 4, 5, 6

	8. Цеховые расходы
	
	1051,2% от ScT.4, из них 40 % -постоянные

	9. Общезаводские расходы
	
	350 % от ст. 4, из них 50 % -постоянные

	10. Прочие расходы
	
	388 % от ст. 4, т них 40 % -постоянные

	1 1. Производственная себестоимость
	
	SCT. 1 ... 10


Окончание табл. 17

	1
	2
	3

	12. Внепроизводственные расходы (коммерческие расходы)
	
	1% от ст. 11, из них 20 % -постоянные

	13. Заводская себестоимость (полная) СИ-01
	
	SCT. 11,12


Определить постоянные и переменные расходы на производство СИ-01. Построить график безубыточности производства сушилки-инкубатора СИ-01. Предполагаемая цена 315,0 тыс.руб.

25. Для изготовления детали требуется 3 кг исходного материала по цене 20000 руб. за 1 т. Коэффициент использования материала 0,85. 50 % отходов реализуется по цене 12000 руб./т. Затраты на топливо и энергию составляют в сумме 1120 руб. на деталь. Норма времени на обработку 1-й детали 0,8 час., включая 0,5 час. машинного времени. Средняя часовая ставка рабочего 2000 руб., месячный фонд оплаты труда цеха 5 млн руб. Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования по смете на месяц составили 20 млн руб., месячный фонд машинного времени - 2000 час. Цеховые расходы по месячной смете составили  15  млн руб.,' общезаводские - 20 млн руб., внепроизводственные расходы -15% от производственной себестоимости. Рассчитать технологическую, цеховую, производственную и полную себестоимость 1-й детали.

26. В цехе по отчетным данным изготовлено изделий: А - 1500 шт., Б - 2350 шт., В - 835 шт. Основная заработная плата по изготовлению одного изделия А - 3,56 руб., Б - 2,5 руб., В - 1,75 руб. Определить сумму цеховых расходов, подлежащих включению в себестоимость каждой детали, если их общая величина составляет 20135 руб.

27. Составить калькуляцию себестоимости деталей А и Б (цеховой себестоимости). Косвенные расходы распределяются пропорционально основной заработной плате основных рабочих (см. табл. 18, 19). Таблица 18

	Деталь, материал (марка)
	Масса заготовки, кг
	Масса детали, кг
	Цена 1 кг, руб.

	
	
	
	материала
	отходов

	АСтальА12038
	2,1
	1,75
	15100
	400

	Б Латунь ЛС59-1.016
	1,9
	1,3
	76000
	18500


Таблица 19

	Показатели
	Величина

	Годовая программа выЬуска деталей, тыс.шт.: А Б
	220 100

	Транспортно-заготовительные расходы на материалы, % цены материала
	5

	Основная заработная плата производственных рабочих, руб. на одну деталь: А Б
	80000 102000

	Дополнительная заработная плата, % основной заработной платы
	10

	Отчисления на социальные нужды, "/а суммы основной и дополнительной заработной платы
	39

	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, млн руб.
	74,4

	Цеховые расходы, млн руб.
	54,2


29. Определить плановую сумму себестоимости на квартал. Планирование производится расчетно-аналитическим методом. При этом условно-постоянные затраты планируются по сумме, а переменные затраты - по их уровню в процентах к выручке (см. табл. 22). В базисном квартале сумма условно-постоянных затрат без амортизационных отчислений и отчислений в ремонтный фонд была 10.828 тыс.руб., уровень переменных затрат без фонда оплаты труда и начислений на них - 27,21 %.

 Таблица 22

	Показатели
	Величина показателя

	Выручка, тыс.руб.
	102500

	Фонд оплаты труда (ФОТ), тыс.руб.
	22000

	Начисления на заработную плату, %
	40

	Сумма начислений на заработную плату, тыс.руб.
	

	Амортизационные отчисления, тыс.руб.
	1300

	Отчисления в ремонтный фонд, тыс.руб.
	292

	Условно-постоянные затраты, тыс.руб.
	

	Уровень переменных затрат, % к выручке
	

	Сумма переменных затрат, тыс.руб.
	

	Себестоимость, тыс.руб.
	


ПРИБЫЛЬ И РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ

Доходность предприятия (организации) характеризуется абсолютными и относительными показателями.

Абсолютный показатель доходности - это сумма прибыли (доходов). Прибыль в условиях рыночной экономики составляет основу экономического развития предприятия.

Рост прибыли создает финансовую базу для самофинансирования, расширенного воспроизводства, решения проблем социальных и материальных потребностей трудовых коллективов, а также обязательств предприятия перед бюджетом, банками и другими предприятиями и организациями.

Таким образом, показатели прибыли становятся важнейшими для оценки производственной и финансовой деятельности предприятия.

Конечный финансовый показатель предприятия - это балансовая прибыль или убыток, представляющие собой алгебраическую сумму результатов от реализации продукции (работ, услуг), основных средств и иного имущества предприятия, а также доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям.

К доходам по внереализационным операциям относятся: полученные от долевого участия в совместных предприятиях, сдачи имущества в аренду, по акциям и иным ценным бумагам, принадлежащим предприятию, от дооценки производственных запасов и готовой продукции; присужденные или признанные должниками штрафы, пени, неустойки и другие виды санкций за нарушение условий хозяйственных договоров, а также от возмещения причиненных убытков, прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году, положительные курсовые разницы по валютным счетам и операциям в иностранных валютах, от операций, связанных с производством и реализацией продукции.

К расходам по внереализационным операциям относятся: затраты по аннулированным производственным запасам и затраты на производство, не дающее продукции; на содержание законсервированных производственных мощностей и объектов (кроме затрат, возмещенных из других источников); не компенсируемые виновниками потери от простоев по внешним причинам; потери от уценки производственных запасов и готовой продукции; убытки по операциям с тарой; судебные издержки и арбитражные расходы; присужденные или признанные штрафы, пени, неустойки и другие виды санкций за нарушение условий хозяйственных договоров, а также расходы по возмещению причиненных убытков; суммы сомнительных долгов по расчетам с другими предприятиями и отдельными лицами, подлежащие резервированию в соответствии с законодательством; убытки от списания дебиторской задолженности, по которой срок исковой давности истек, и других долгов, нереальных для взыскания; убытки по операциям прошлых лет, выявленные в текущем году; некомпенсируемые потери от стихийных бедствий и чрезвычайных ситуаций; убытки от хищений, виновники которых не установлены.

Чистая прибыль формируется на основе балансовой прибыли за вычетом следующих элементов: уплаты процента за кредит, превышающий предельную ставку по отсроченным и просроченным ссудам; налога на прибыль и других видов налогов с учетом льгот по ним.

Относительный показатель доходности - рентабельность. Ее величина измеряется уровнем рентабельности.

Экономические интересы пользователей информации о работе предприятия (собственники, акционеры, кредиторы и др.) различны. Поэтому применяется система показателей рентабельности, которая включает: рспгабе.п, кость продукции, рентабельность продаж, рентабельность активов предприятия, рентабельность собственного и рентабельность инвестируемого капитала.

Результаты расчета рентабельности на отдельном предприятии сравниваются с общепромышленными данными в смежных отраслях бизнеса, на предприятиях - конкурентах с уровнем процентных ставок банков.

Тесты

Укажите правильный вариант ответа.

1.Под понятием «прибыль от реализации продукции» подразумевается: 

а) выручка, полученная от реализации продукции; 

б) денежное выражение стоимости товаров; 

в) разность между объемом реализованной продукции в стоимостном

выражении (без НДС и акциза) и ее себестоимостью;

г) чистый доход предприятия;

д) затраты на производство реализованной продукции. 

2.Понятие «балансовая прибыль предприятия» включает: 

а) выручка, полученная от реализации продукции; 

б) разность между объемом реализованной продукции в стоимостном

выражении и ее себестоимостью; 

в) прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации,

доходы от внереализационных операций (по ценным бумагам, долевому участию в других предприятиях), расходы и убытки от внереализационных операций;

г) выручка от реализации продукции за вычетом акцизов. 

3.Рентабельность продукции определяется: 

а) отношением балансовой прибыли к объему реализованной продукции; б) отношением прибыли от реализации к выручке от реализации (без

НДС и акциза); 

в) отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества

предприятия;

г) отношением балансовой прибыли к средней стоимости основных фондов и материальных оборотных средств.

4. Рентабельность отдельных видов продукции определяется: 

а) отношением прибыли, включаемой в цену изделия, к цене изделия; 

б) отношением прибыли от реализации к выручке от реализации; 

в) отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества

предприятия;

г) отношением балансовой прибыли к средней стоимости основных фондов и материальных оборотных средств.

5. Рентабельность производственных фондов определяется: 

а) отношением балансовой прибыли к объему реализованной продукции; б) отношением прибыли от реализации к выручке от реализации; 

в) отношением балансовой прибыли к средней стоимости имущества

предприятия;

г) отношением прибыли к средней стоимости основных фондов и материальных оборотных средств.

6. Рентабельность производственных фондов находится в прямой зависимости:

а) от прибыльности продукции; 


б) ее себестоимости; 


в) скорости оборотных средств; 

г) фондоотдачи основных фондов. 

7. Рост рентабельности продаж является следствием: 

а) роста цен при неизменных затратах на производство; 

б) роста затрат на производство при постоянных ценах; 

в) снижения спроса на продукцию. 

9. Снижение рентабельности капитала свидетельствует: 

а) о падении спроса на продукцию; 

б) о снижении затрат на производство; 

в) о перенакоплении активов,

Методика решения задач

Прибыль от реализации продукции (работ, услуг)
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где 
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 - выручка от реализации продукции (работ, услуг); 
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 - затраты на производство реализованной продукции (себестоимость); 
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- налог на добавленную стоимость; 
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 акцизы, экспортные пошлины. 

Балансовая прибыль:
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где 
[image: image166.wmf]пр

Д

- результаты от прочей реализации: прибыль (убыток) от реализации основных фондов и иного имущества предприятия ; 
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- сальдо доходов и расходов от внереализационных операций.

Чистая прибыль определяется:
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где 
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 - плата процентов за кредит; 
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 - величина налога с 1-го вида доходов и прибыли.

Рентабельность продукции:
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Общая рентабельность предприятия:
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 - средняя стоимость имущества. 

Чистая рентабельность предприятия:
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Чистая рентабельность собственного капитала: 
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где 
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- средняя за период величина источников собственных средств предприятия. 

Чистая рентабельность продаж (оборота):
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Общая рентабельность производственных фондов:
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где 
[image: image179.wmf]об
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- средняя стоимость за период основных производственных фондов и оборотных материальных активов.

ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ

Цена является инструментом коммерческой политики предприятия. Правильно установленный уровень цены и своевременное ее изменение при влиянии внешних условий позволяет предприятию успешно достигать цели в области объёмов продаж и запланированных доходов. 

Ценообразование - сложный и многоэтажный процесс. Можно выделить два основных этапа ценообразовательного процесса на промышленном пред-

приятии. Первый. Определение базовой цены, т.е. без скидок, наценок, транспортных, страховых, сервисных компонентов и др. Второй. Определение цены с учётом скидок, наценок и прочего.

Существует два подхода при определении базовой цены: так называемый затратный и на основе экономической ценности товара. Первый подход популярен, т.к. затраты на производство и реализацию продукции оказывают большое влияние на коммерческую политику фирмы. Поэтому важно не только точно определить сумму затрат на производство и реализацию продукции, но и представить, как они могут изменяться при варьировании объёмов продаж, порождаемых тем или иным решением в области ценообразования. Основой затратного подхода является формирование цены как суммы трех элементов: переменных затрат на единицу продукции, средних накладных (постоянных) затрат на единицу продукции и удельной прибыли. В рамках затратного подхода выделяют следующие методы определения базовой цены:

1. Полных издержек: к полным затратам на единицу продукции прибавляют сумму, соответствующую норме прибыли.

2. Маржинальных издержек: к переменным затратам на единицу продукции прибавляют сумму (процент), покрывающую затраты и обеспечивающую запланированную прибыль при данном объёме выпуска (реализации) продукции.

3. Рентабельности инвестиций. Согласно этому методу ^проект должен обеспечивать рентабельность не ниже стоимости заемных средств: к суммарным затратам на единицу продукции прибавляют сумму процентов за кредит.

Второй - на основе учёта экономической ценности товара - один из оригинальных, широко применяющихся в настоящее время. В данном случае за-тратные ориентиры отходят на второй план, уступая место восприятию товара покупателем.

Экономическая ценность товара - это цена лучших из доступных покупателю альтернативных товаров (так называемая цена безразличия) плюс ценность тех свойств данного товара, которые отличают его от лучших альтернативных. 

В рамках данного подхода выделяют следующие методы:

1. Оценки реакции покупателя: продавец старается выяснить цену, по которой покупатель определенно берет товар.

2. Сходной цены: ориентированной на повышение конкурентоспособности товара.

3. Предложения в «темную», или тендерный: покупатели анонимно участвуют в конкурсе предложения (тендере); выигрывает предложение, обеспечивающее продавцу максимальную прибыль.

Свои особенности имеет процесс формирования цены на продукцию производственно-технического назначения.

Ее полезность может быть выражена через четко определённые количественные параметры, путем тщательного соизмерения с которыми должна формироваться цена. При наличии большого ассортимента однотипной продукции, различающейся одним или несколькими качественными параметрами, и существенной зависимости экономической ценности товара (а нередко и затрат на его производство) от таких параметров применяется этот способ.

Совокупность параметров должна полно характеризовать конструктивные, технологические и эксплуатационные свойства изделий.

Используются технические параметры (мощность, грузоподъёмность, скорость и т.д.), показатели серийности продукции, коэффициенты сложности, унификации и др.

Одним из широко распространенных методов параметрического ценообразования является экспертная оценка в баллах значимости параметров изделия для потребителей. Суммировав баллы, получим интегральную оценку технико-экономического уровня изделия, а затем, умножив сумму баллов по новому виду продукции на стоимостную оценку одного балла, определим цену нового изделия.

Второй этап ценообразования - установление окончательной цены, при этом учитывается наиболее полное психологическое восприятие и обязательно проверяется, соответствует ли она установкам практикуемой фирмой политики цен и будет ли благоприятно воспринята дистрибьюторами и дилерами, конкурентами, поставщиками и государственными органами. Дополнительно следует отметить.

Продвижение товара по каналам сбыта к покупателю порождает необходимость установки цен, по которым товар приобретается каждым следующим звеном. Для решения этой задачи обычно используется инструмент, называемый торговой скидкой.

Товарная скидка - это доля цены конечной продажи, право на получение которой имеет организация, обеспечившая эту продажу.

Наряду с товарными скидками используются также торговые надбавки (наценки).

Торговая надбавка - сумма, на которую продавец может увеличить цену товара по сравнению со стоимостью этого товара для него самого.

Полезным и гибким инструментом маркетинговой политики любой фирмы (любого звена канала сбыта) может и должна быть система скидок с цен за особые условия продаж.

К основным типам скидок можно отнести: за большой объём закупок, за внесезонную покупку, за ускорение оплаты, для поощрения продаж нового то-

вара, при комплексной закупке товаров, для постоянных или престижных покупателей.

Тесты

Укажите правильные варианты ответа.

1. Издержки и прибыль торгующих организаций включают:

а) закупочную цену; 

б) оптовую цену; 

в) розничную цену;

г) оптовую цену промышленности; 

д) сдаточную цену.

2. Расходы и прибыль сбытовых организаций включаются:

а) в оптовую цену предприятия; 

б) оптовую цену промышленности.

3. Продавать продукцию по максимально возможным ценам может:

а) монополистическое предприятие-изготовитель; 

б) предприятие-изготовитель, испытывающее сильную конкуренцию.

4. При неэластичном спросе на продукцию снижение цены вызывает:

а) такое падение спроса, что выручка падает; 

б) такой рост величины спроса, что общая выручка возрастает.

5. Точка безубыточности-это:

а) объём продаж, которого надо добиться при анализируемом (или заданном) уровне цены, чтобы убытки фирмы были нулевыми; 

б) объём продаж, при которых выручка максимальная; 

в) максимально возможный объём выпуска.

6. Повышение цены на продукцию по сравнению с существующей приведёт к

тому, что безубыточность будет достигнута: 

а) при меньшем объёме выпуска; 

б) при большем объёме выпуска; 

в) при существующем объёме выпуска.

7. Метод параметрического ценообразования применим для определения цены:

а) товаров производственно-технического назначения; 

б) на товары потребительского спроса.

8. Возможно ли временное установление цены, не обеспечивающей прибыли: 

а) да, для нового товара с целью завоевания рынка при наличии на рынке конкурирующих товаров; 

б) невозможно.

Типовые задачи

1. Предприятие по производству медицинской техники устанавливает цену на новое изделие. Прогнозируемый объем продаж 120000 изделий. Переменные затраты на одно изделие составляют 1,05 ден.ед. Общие постоянные затраты - 90000 ден.ед. Для реализации проекта потребовался кредит в размере 24000 ден.ед. Ставка банковского процента - 10. Рассчитать цену с использованием метода эффективности инвестиций.

Решение 
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2. Сумма постоянных затрат, необходимых для обеспечения деятельности фирмы, - 15 тыс.руб. Цена продукции принята на уровне 12 руб. за 1 шт. Переменные затраты на изделие составляют 6 руб. за 1 шт. Определить точку безубыточности предприятия.

Решение
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3. Цена на изделия, составляющая в 1 квартале 200 руб., во II повысилась на 10 %. Постоянные издержки составляют 2000 руб. Удельные переменные издержки равны 60 руб. Рассчитать, как изменение цены повлияет на критический объем. 

Решение

Влияние изменения цены на критический объем можно определить по формуле
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где 
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- прежняя и новая цена изделия. 

Цена изделия после повышения на 10%:
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Влияние повышения цены на изменение критического объема:
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Таким образом, повышение цены на 10% уменьшило критический объем продукции на 1780 изделий.

Задачи для самостоятельного решения

1. Предприятие производит продукцию одного наименования, цена изделия - 18000 руб., средние переменные расходы составляют 9000 руб., общие постоянные расходы 15000 руб. Определить критический объем выпуска и реализации продукции в денежном и натуральном выражении.

2. Предприятие производит изделия по цене 210 руб. Общие постоянные расходы составляют 2000 руб. Удельные переменные расходы в 1 квартале составили 160 руб. Во II квартале цены на материалы снизились на 10 %, что привело к снижению удельных переменных расходов на 10 %. Определить, как влияет на критический объем продукции изменение цены на материалы.

3. Цена на изделие в 1 квартале составляла 160 руб., во II увеличилась на 10 %. Постоянные издержки - 1550 руб., удельные переменные издержки -100 руб. Как увеличение цены повлияло на изменение критического объема?

4. Магазину предложен товар, за который поставщик (изготовитель) хотел бы получить 80 руб. Торговая скидка, которую хотел бы получить продавец, равна 80 %. За какую сумму владелец магазина согласится продавать данный товар?

5. Магазину предложен товар, цена которого, рекомендованная изготовителем, составляет 120 руб. Торговая скидка, которую хотел бы иметь владелец магазина, равна 20 %. Определить цену, по которой владелец согласен будет получить данный товар.

6. Компания устанавливает цену на новое изделие. Прогнозируемый годовой объём производства - 40000 шт., предполагаемые переменные затраты на единицу изделия - 30 ден.ед. Общая сумма постоянных затрат -8 млн ден.ед. Проект требует дополнительного финансирования (кредита) в размере 1 млн ден.ед. под 20 % годовых. Рассчитать цену методом рентабельности инвестиций.

7. Предприятие планирует: постоянные затраты —100000 ден.ед.; переменные на единицу продукции - 175 ден.ед.; цена - 200 ден.ед. Определить критический объем производства.

8. Переменные затраты на единицу продукции составляют 480 ден.ед., соотношение маржинального дохода и цены - 20 "/а. Определить минимальную цену на единицу продукции.

9. При цене реализации продукции 10 ден.ед. объем реализации составлял 2000 шт. Переменные затраты на единицу продукции - 6 ден.ед. Определить критическую величину объёма реализации при иене продукции, сниженной до 9 ден.ед. с условием сохранения прежней величины маржинального дохода.

10. Предприятие продаёт на внутреннем рынке продукцию в объёме 15000 шт. и имеет возможность дополнительно произвести некоторое количество такой же продукции и реализовать ее на внешнем рынке. Нужно установить цену на экспортируемую продукцию (табл. 1). 

Таблица 1

	Показатели
	На объём продукции 15000 шт./ден.ед.
	На единицу продукции, ден.ед.

	Переменные затраты
	60,000
	4,0

	Постоянные накладные расходы
	30,000
	2,0

	Полная себестоимость
	90,000
	6,0

	Цена реализации
	105,00
	7,0

	Прибыль
	15,000
	1,0


11 . Удельные текущие издержки, связанные с производством и экспортом товара, - 50000 руб. На внешнем рынке товар может быть реализован по цене 500 дол. При каком предельном курсе доллара экспорт данного товара будет выгоден, если нормативная рентабельность продукции составляет 40 %,

12. Предприятие по производству предметов домашнего обихода желает установить цену на новое изделие. Прогнозируемый годовой объём производства - 10000 шт. Предположительно переменные затраты на единицу изделия составят 1400 ден.ед. Фирма планирует сумму постоянных затрат 2 млн ден.ед./год и надеется получить 4 млн ден.ед. прибыли. Рассчитать цену с использованием метода маржинальных издержек.

13. Определить цену нового оборудования, дополняющего существующий параметрический ряд. Цена базового изделия - 19,3 тыс.ден.ед. Производительность базового изделия в 1 час. - 750 кг/ч, нового - 1000 кг/ч. Коэффициент, характеризующий степень снижения удельной цены нового оборудования в связи с ростом производительности в 1 час., - 0,9.

14. Определить цену новой машины, имеющей аналоги, но не предназначенной для их замены, методом оценки в баллах (по табл. 2). 

Таблица 2

	Параметры
	Базовая машина
	Новая машина

	Производительность, шт./год
	900/0,8
	1500/2,0

	Масса машины, т
	17,2/1,3
	26,9/1,7

	Установленная мощность, кВт
	70/1,0
	160/2,0

	Занимаемая производственная площадь, м^
	12/0,7
	20/1,0

	Цена,тыс.ден.ед./ед.
	10,0
	-


15. Фирма «Альфа» предаёт товар, спрос на который характеризуется высокой ценовой эластичностью. Объём продаж 30 тыс. изделий в год. Структура цены:

прямые издержки на одно изделие 9,9 тыс. ден.ед.; постоянные издержки на одно изделие 3,3 тыс. ден.ед.; прибыль на одно изделие 5,6 тыс. ден.ед. цена продаж 18,8 ден.ед.

Фирма поставила задачу увеличить объём продаж на 3 тыс.ед. и выделила 39 млн ден.ед./год на рекламу. Определите минимальное повышение цены, при котором прибыль останется неизменной.

16. Торговая фирма закупает товар по 250 тыс. ден.ед. и продаёт в среднем 300 ед. этого товара в неделю по цене 300 тыс. ден.ед./шт. Если фирма согласится понизить цену на 10 % в течение 1 недели, сколько единиц изделий ей нужно продать, чтобы сохранить валовую прибыль?

17. По данным табл. 3 рассчитать неизвестные по вариантам показатели. При решении использовать программу для ЭВМ к теме «Себестоимость, цена, прибыль, рентабельность». .

 Таблица 3

	Вариант
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- цена единицы продукции; В - количество выпущенной и реализованной продукции; V - выручка от реализации продукции; 
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-прибыль/убыток на единицу продукции; П- общая прибыль/убыток.
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